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VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.16 DEL 29/07/2025 

 
OGGETTO: 
APPROVAZIONE DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 
(DUP) SEMPLIFICATO PER IL TRIENNIO 2026-2028. 

 
L’anno duemilaventicinque addì ventinove del mese di luglio alle ore diciotto e minuti 

sei nella sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a 
norma di legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima 
convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. PILLONI MARCELLO - Presidente Sì 
2. BENLAHCEN NACEUR - Consigliere Sì (da 

remoto) 
3. CABONI MARIA LUISA - Consigliere Sì 
4. COMINA ROSALBA - Vice Sindaco Sì 
5. MALLOCI ROBERTO - Consigliere Sì 
6. SERRA CRISTINA - Consigliere Sì 
7. SERRA EFISIO - Consigliere Sì 
8. SERRA PAOLETTO - Consigliere Sì 
9. MALLOCI MAURIZIO - Consigliere Sì (da 

remoto) 
10. MARROCU MARCO - Consigliere Sì 
11. MUSCAS ALESSANDRA - Consigliere Giust. 

  
Totale Presenti: 10 
Totale Assenti: 1 

 
Con l’intervento e l’opera della Segretaria Comunale Dott.Ssa OLLA ENRICA la quale 

provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor PILLONI MARCELLO nella sua 

qualità di Presidente assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto sopra indicato. 
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Il Sindaco espone il contenuto del DUPS 2026/2028. Evidenzia i servizi gestiti in forma associata, le 
partecipate e le entrate tributarie. 
 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Premesso che:  
 il Decreto legislativo n. 118 del 23.06.2011 ss.mm.ii. ha introdotto la riforma della contabilità degli enti 
territoriali tramite disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio 
delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi;  il Decreto del 18/05/2018 del Ministero dell’economia 
e delle finanze “Semplificazione del Documento unico di programmazione semplificato” ha modificato il 
principio contabile applicato concernente la programmazione di cui all'allegato 4/1 al decreto legislativo 23 
giugno 2011, n. 118;  
 
Visti:  
 l’articolo 151, comma 1 del decreto legislativo n. 267/2000, così come novellato, secondo cui “Gli enti 
locali ispirano la propria gestione al principio della programmazione. A tal fine presentano il Documento 
unico di programmazione entro il 31 luglio di ogni anno e deliberano il bilancio di previsione finanziario 
entro il 31 dicembre, riferiti ad un orizzonte temporale almeno triennale. Le previsioni del bilancio sono 
elaborate sulla base delle linee strategiche contenute nel documento unico di programmazione, 
osservando i princìpi contabili generali ed applicati allegati al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e 
successive modificazioni. I termini possono essere differiti con decreto del Ministro dell'interno, d'intesa 
con il Ministro dell'economia e delle finanze, sentita la Conferenza Stato-città ed autonomie locali, in 
presenza di motivate esigenze”;  
 l’articolo 170 del D.Lgs. n. 267/2000 “Entro il 31 luglio di ciascun anno la Giunta presenta al Consiglio il 
Documento unico di programmazione per le conseguenti deliberazioni. Entro il 15 novembre di ciascun 
anno, con lo schema di delibera del bilancio di previsione finanziario, la Giunta presenta al Consiglio la nota 
di aggiornamento del Documento unico di programmazione (...) Il Documento unico di programmazione ha 
carattere generale e costituisce la guida strategica ed operativa dell'ente. Il Documento unico di 
programmazione si compone di due sezioni: la Sezione strategica e la Sezione operativa. La prima ha un 
orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato amministrativo, la seconda pari a quello del 
bilancio di previsione. Il documento unico di programmazione è predisposto nel rispetto di quanto previsto 
dal principio applicato della programmazione di cui all'allegato n. 4/1 del decreto legislativo 23 giugno 
2011, n. 118, e successive modificazioni. Il Documento unico di programmazione costituisce atto 
presupposto indispensabile per l'approvazione del bilancio di previsione. Gli enti locali con popolazione fino 
a 5.000 abitanti predispongono il Documento unico di programmazione semplificato previsto dall'allegato 
n. 4/1 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni. Nel regolamento di 
contabilità sono previsti i casi di inammissibilità e di improcedibilità per le deliberazioni del Consiglio e della 
Giunta che non sono coerenti con le previsioni del Documento unico di programmazione”;  
 
Visto il principio contabile 8.4 applicato alla programmazione di bilancio “Il Documento unico di 
programmazione semplificato, guida e vincolo ai processi di redazione dei documenti contabili di previsione 
dell'ente è predisposto dagli enti locali con popolazione fino a 5.000 abitanti. Il documento individua le 
principali scelte che caratterizzano il programma dell'amministrazione da realizzare nel corso del mandato 
amministrativo e gli indirizzi generali di programmazione riferiti al periodo di mandato. Il DUP semplificato 
deve indicare, per ogni singola missione attivata del bilancio, gli obiettivi che l'ente intende realizzare negli 
esercizi considerati nel bilancio di previsione (anche se non compresi nel periodo di mandato). Gli obiettivi 
individuati per ogni missione rappresentano la declinazione annuale e pluriennale degli indirizzi generali e 
costituiscono indirizzo vincolante per i successivi atti di programmazione, in applicazione del principio della 
coerenza tra i documenti di programmazione. A tal fine il Documento unico di programmazione 
semplificato deve contenere l’analisi interna ed esterna dell’Ente illustrando principalmente: 
 1) le risultanze dei dati relativi al territorio, alla popolazione, alla situazione socio economica dell’Ente; 
 2) l'organizzazione e la modalità di gestione dei servizi pubblici locali; 
 3) la gestione delle risorse umane;  



4) i vincoli di finanza pubblica.  
 
Con riferimento all'arco temporale di riferimento del bilancio di previsione almeno triennale il DUP 
semplificato deve definire gli indirizzi generali in relazione:  
a) alle entrate, con particolare riferimento:  
 
 ai tributi e alle tariffe dei servizi pubblici;  
 al reperimento e all’impiego di risorse straordinarie e in conto capitale;  
 all’indebitamento con analisi della relativa sostenibilità;  
b) alle spese con particolare riferimento: 
  alla spesa corrente, con specifico rilievo alla gestione delle funzioni fondamentali, alla programmazione 
del fabbisogno di personale e degli acquisti di beni e servizi;  
 agli investimenti e alla realizzazione delle opere pubbliche con indicazione del fabbisogno in termini di 
spesa per ciascuno degli anni dell’arco temporale di riferimento;  
 ai programmi ed ai progetti di investimento in corso di esecuzione e non ancora conclusi; 
 c) al raggiungimento degli equilibri della situazione corrente e generali del bilancio ed ai relativi equilibri in 
termini di cassa;  
d) ai principali obiettivi delle missioni attivate;  
e) alla gestione del patrimonio con particolare riferimento alla programmazione urbanistica e del territorio, 
alla programmazione dei lavori pubblici e delle alienazioni e valorizzazioni dei beni patrimoniali; 
 f) agli obiettivi del Gruppo Amministrazione Pubblica;  
g) al piano triennale di razionalizzazione e riqualificazione della spesa, di cui all’art. 2, comma 594, della 
legge 24 dicembre 2007, n. 244;  
h) ad altri eventuali strumenti di programmazione.  
Nel DUP deve essere data evidenza se il periodo di mandato non coincide con l’orizzonte temporale di 
riferimento del bilancio di previsione.”  
 
Vista la deliberazione della Giunta Comunale n.29 in data 15/07/2025, con la quale è stato approvato il 
DUP 2026-2028; 
 
Ritenuto di prendere atto del presente Documento Unico di Programmazione valevole per il triennio 
2026/2028 stante I' urgenza e I' indifferibilità dello stesso al fine di evitare le difficoltà gestionali che 
deriverebbero dall'esercizio provvisorio così come disciplinato dalla riforma della contabilità degli enti 
territoriali sopra indicata, considerando altresì il fatto che la normativa vigente considera il DUP il 
presupposto generale di tutti gli altri documenti di programmazione nonché il presupposto indispensabile 
per I 'approvazione del bilancio di previsione; 
 
VISTO il parere favorevole del Revisore, ai sensi dell'art. 239, comma 1, lett. b) del D.Lgs. n. 267/2000, 
verbale n. 12 del 16/07/2025, acquisito al prot. n. 2367 del 16/07/2025; 
 
Il Sindaco apre la discussione e constata l’assenza di interventi la mette ai voti:  
Nr. Consiglieri Votanti: 10 
Nr. Consiglieri favorevoli: 8 
Nr. Consiglieri astenuti: 2 (Marco Marrocu, Maurizio Malloci) 
 

D E L I B E R A 
 
Di prendere atto del DUP 2026/2028 approvato dalla Giunta Comunale con atto n. 29 in data 15/07/2025; 
 
Di prendere atto che la presente deliberazione viene adottata tenendo conto che il contesto normativo è in 
continua evoluzione e che si potranno avere nei prossimi mesi interventi normativi di forte impatto  
finanziario e pertanto di stabilire che al recepimento di eventuali modifiche derivanti da successive 
disposizioni si provvederà con l'approvazione di appositi atti, nonché con altri provvedimenti 



consequenziali al fine di porre in essere azioni di rimedio, a seguito della definitiva applicazione della 
normativa, nel rispetto di quanto deliberato con il presente atto; 
 
Di dare atto che il DUP 2026/2028 sarà pubblicato sul sito internet del Comune Amministrazione 
trasparente, sezione bilanci. 
 
Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, stante I' urgenza di provvedere ai sensi 
del  D. Lgs.267/2000. 
 
Nr. Consiglieri Votanti: 10 
Nr. Consiglieri favorevoli: 8 
Nr. Consiglieri astenuti: 2 (Marco Marrocu, Maurizio Malloci) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       

Del che si è redatto il presente verbale 
 

Il Sindaco 
Firmato digitalmente 

PILLONI MARCELLO 
___________________________________ 

Il Segretario Comunale 
Firmato digitalmente 
OLLA ENRICA 

___________________________________ 
 

 
 
 
 

  


